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МЕЖІ ЗАСТОСУВАННЯ ПОНЯТЬ 
«БАНКІВСЬКЕ РЕГУЛЮВАННЯ» 

ТА «ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ БАНКІВСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ» 

У статті розкрито економічну сутність понять «банківське регулювання» та «дер-
жавне регулювання банківської діяльності», що формують теоретичне підґрунтя бан-
ківської діяльності, а також обґрунтовано необхідність розмежування зазначених по-
нять та окреслено межі їх застосування. 

Ключові слова: банківська система, банківське регулювання, державне регулювання бан-
ківської діяльності, Національний банк України.

 
Постановка проблеми. У сучасних ринкових умовах банківська сис-

тема постає як невід’ємна складова фінансової системи, потужний сек-
тор економіки, провідна роль якої пов’язана з акумулюванням фінансо-
вих ресурсів для задоволення потреб економіки та формування сприят-
ливого макроекономічного клімату. Діяльність банківського сектора по-
стійно перебуває під впливом факторів внутрішнього та зовнішнього се-
редовища, зумовлює потребу у застосуванні різноманітних заходів впли-
ву з боку держави для досягнення її стабільного функціонування. За цих 
умов впровадження ефективного механізму регулювання банківської ді-
яльності є першочерговим завданням держави у досягненні стратегічних 
цілей розвитку економіки країни. Створення дійової системи регулюван-
ня діяльності банківських установ ускладнюється існуванням проблеми 
неопрацьованості теоретичного підґрунтя в банківській галузі, зокрема 
відсутності законодавчо закріпленого визначення поняття «державне ре-
гулювання банківської діяльності». Отже, постає необхідність розкриття 
економічної сутності цього терміна, а також зіставлення його з поняттям 
«банківське регулювання» з позиції суб’єктів, що беруть участь в проце-
сі регулювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Термінологічні досліджен-
ня у сфері банківського регулювання та нагляду висвітлюються в пра-
цях українських науковців, зокрема таких, як Ю.В. Ващенко [1], О.Д. 
Вовчак [2], І.І. Д’яконова [4], А.О. Єпіфанов [6], І.В. Сало [6], В.В. Ко-
валенко [12], О.Г. Коренєва [12], О.С. Любунь [10], В.І. Міщенко [12], 
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А.М. Мороз [12], О.П. Орлюк [15], А.П. Яценюк [12]. Переважна біль-
шість наукових праць присвячені розробці різних методологічних підхо-
дів до з’ясування сутності понять банківського регулювання, банківсько-
го нагляду та банківського контролю, а також дослідженню їх взаємоза-
лежності та взаємозв’язку, розставляючи акценти на домінуванні того чи 
іншого поняття у сфері банківської діяльності. Проте визначення сутнос-
ті понять «банківське регулювання» та «державне регулювання банків-
ської діяльності» є необхідною умовою для розробки адекватного меха-
нізму оцінки якості управління банківською діяльністю. 

Дослідженню визначених категорій та їх розмежуванню присвячено 
наукові праці російських вчених, таких як Я.А. Гейвандова [3], Н.Ю. Єр-
пилева [5], В.Ю. Миронов [11], В.В. П’ятенкова [22], С.В. Рибакова [23], 
які дійшли висновку, що «державне регулювання банківської діяльнос-
ті» є ширшим поняттям, ніж «банківське регулювання». Неоднозначність 
використання цих категорій у банківській термінології України потребує 
поглибленого вивчення та обґрунтованого пояснення щодо їх вживання, 
що і обумовлює актуальність дослідження цього питання.

Метою дослідження є визначення сутності економічного змісту по-
нять «банківське регулювання» і «державне регулювання банківської ді-
яльності» та з’ясування відмінностей у їх використанні, що дозволить ко-
ректніше описати певні процеси, що мають місце у банківській системі 
України. 

Основні результати дослідження. Причиною неоднозначного підхо-
ду до використання понять «банківське регулювання» та «державне регу-
лювання банківської діяльності» є відсутність чіткого законодавчого роз-
межування між суб’єктами, що здійснюють таке регулювання. Це дає під-
ставу вважати, що терміни тотожні, але це неправильно. 

Дискусія з приводу визначення сутності поняття «державне регулю-
вання банківської діяльності» в науковій літературі триває.

І.С. Попов зазначає, що державне регулювання банківської діяльнос-
ті являє собою нормотворчу та індивідуально-владну діяльність суб’єктів 
регулювання, спрямовану на впорядкування створення і діяльності кре-
дитних організацій, банківської системи в цілому, формування та під-
тримку сталого правового порядку у сфері банківської діяльності, захист 
прав і законних інтересів її учасників і приватних осіб [16].

Дещо схоже поняття дає В.Ю. Миронов, визначаючи державне ре-
гулювання банківської діяльності як здійснення спеціально уповноваже-
ними органами нормативного та індивідуально-владного впливу на бан-
ківську систему з метою упорядкування діяльності елементів банківської 
системи, захисту прав і законних інтересів осіб, що взаємодіють з еле-
ментами банківської системи, а також формування та підтримки стійко-
го правопорядку у сфері банківської діяльності [11].

Відсутність законодавчого визначення поняття державного банків-
ського регулювання призводить до неоднозначного його використання. 
Наприклад, такі автори, як Н.М. Конін [8], В.П. Полякова, Л.А. Москов-
кіна [17], описуючи державне регулювання банківської діяльності, роз-
кривають його сутність лише через діяльність центрального банку. Не 
можна зводити «регулювання державне» тільки до діяльності централь-
ного банку в частині, що стосується вироблення правил, інструкцій, які 
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мають визначати порядок дій комерційних банків та інших кредитних 
установ. Тільки на основі законодавчої діяльності держави і можуть бути 
вироблені нормативні документи центрального банку та інших органів, 
що здійснюють контроль і нагляд за діяльністю кредитних установ. За-
конодавча і нормативна база – основа регулювання-управління діяльніс-
тю банківської системи в цілому, тобто і центрального банку, і комер-
ційних банків, а також бірж, спеціалізованих кредитних установ, усієї 
інфраструктури фінансового ринку. Законодавча і нормативна база до-
зволить створити конкурентне банківське середовище, захищаючи або 
пом’якшуючи руйнівні дії стихійних елементів ринку та його механіз-
мів [22, с. 19].

Інші автори, даючи визначення банківського регулювання говорять 
про державне регулювання банківською діяльністю [1, 12, 13]. Напри-
клад, А.М. Мороз та інші під регулюванням банківської діяльності ро-
зуміють насамперед створення відповідної правової бази. По-перше, це 
розробка та ухвалення законів, що регламентують діяльність банків. По-
друге, ухвалення відповідними установами, уповноваженими державою, 
положень, що регламентують функціонування банків у вигляді норма-
тивних актів, інструкцій, директив. Вони базуються на чинному законо-
давстві, конкретизують та роз’яснюють основні положення законів. За-
конодавчі та нормативні положення визначають такі межі поведінки бан-
ків, які сприяють надійному та ефективному функціонуванню банків-
ської системи [13]. У цьому випадку мова йде саме про державне банків-
ське регулювання, оскільки в нормотворчій діяльності беруть участь не 
тільки НБУ, а й Президент України, органи законодавчої, виконавчої та 
судової влади (рис. 1). 

На наш погляд, О.Д. Вовчак досить коректно дала визначення по-
няттю «банківське регулювання», під яким розуміють, насамперед, роз-
робку та видання уповноваженими органами конкретних правил та ін-
струкцій, що базуються на чинному законодавстві й визначають структу-
ру та способи здійснення банківської справи [2]. 

Державне регулювання банківської діяльності здійснюється саме в 
правовій формі, через відповідні законодавчі та нормативні акти, прий-
няті органами державної влади. Державне регулювання банківської ді-
яльності здійснюється і через інші, закріплені законом, види діяльнос-
ті уповноважених державних органів [3, с. 48]. До державних інститутів, 
що здійснюють державне регулювання банківської діяльності, відносять 
Президента України, Верховну Раду України, Національний банк Украї-
ни, органи виконавчої та судової влади. 

Я.А. Гейвандов виділяє в державному регулюванні банківської діяль-
ності два основні рівні. З одного боку, це регулювання державою макро-
економічних процесів, пов’язаних з грошово-кредитними відносинами. 
Тому вплив держави здійснюється на всі структурні елементи банківської 
системи, включаючи Центральний банк, а також приймаються основні 
напрями єдиної державної грошово-кредитної політики, здійснюються 
інші заходи, що прямо чи опосередковано впливають на стан банківської 
системи і внутрішню політику в державі. З іншого боку, державне регу-
лювання банківської системи виявляється у здійсненні безпосередньо ре-
гулюючої діяльності уповноважених державних органів щодо створення, 
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організації, реєстрації, ліцензування конкретних елементів банківської 
системи і здійснення ними банківської діяльності [3, с. 53].

Законом України «Про Національний банк України» визначаєть-
ся, що банківське регулювання – одна із функцій Національного банку 
України, яка полягає у створенні системи норм, що регулюють діяльність 
банків, визначають загальні принципи банківської діяльності, порядок 
здійснення банківського нагляду, відповідальність за порушення банків-
ського законодавства [19]. Виходячи з визначення, що закріплене на за-
конодавчому рівні, банківське регулювання здійснюється виключно На-
ціональним банком України (НБУ). 

Для досягнення та підтримки стабільності банківської діяльності в 
організаційній структурі центрального апарату НБУ існують відповідні 
департаменти: 

– департамент нормативно-методологічного забезпечення банків-
ського регулювання та нагляду; 

– департамент реєстрації, ліцензування та реорганізації банків;
– генеральний департамент банківського нагляду; 
– департамент фінансового моніторингу; 
– департамент контролю, методології та ліцензування валютних опе-

рацій [14].
Як на центральному, так і на територіальному рівні, функціонує 

Комісія Національного банку України з питань нагляду та регулюван-
ня діяльності банків, що є «органом, спеціально створеним для про-
ведення скоординованої, зваженої і послідовної політики щодо здій-
снення нагляду за діяльністю банків в Україні, яка сприятиме успіш-
ному функціонуванню українських комерційних банків, надійному за-
хисту інтересів їх вкладників і кредиторів, прогнозуванню та своє-
часному реагуванню на зміни, які відбуваються у банківській систе-
мі України» [20].

Таким чином, банківське регулювання здійснює виключно НБУ, 
оскільки до функцій інших державних органів жодним нормативно-
правовим актом не належить. При цьому НБУ є центральним органом 
державного управління у сфері грошово-кредитних відносин, і це є під-
ставою вважати, що банківське регулювання є державним. Підтверджен-
ням цієї думки є ст. 61 Закону України «Про Національний банк Укра-
їни», в якій зазначається, що «Національний банк здійснює державне 
регулювання діяльності банків у формах, визначених Законом України 
«Про банки і банківську діяльність», як безпосередньо, так і через ство-
рений ним орган банківського нагляду [19].

Виходячи з того, що банківське регулювання є складовою держав-
ного регулювання банківської діяльності, постає необхідність схематич-
но окреслити суб’єктів, що беруть участь у державному регулюванні бан-
ківської діяльності (рис. 1).

Аналіз відповідної літератури дозволив сформулювати власне визна-
чення поняття «державне регулювання банківської діяльності», під яким 
слід розуміти, процес створення органами державної влади системи норм 
та правил, що забезпечують стабільність розвитку банківської системи 
та захист інтересів вкладників та кредиторів банку, а також створюють 
основи для економічного зростання в державі.
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Саме це поняття має фіксуватися в Законі України «Про Національ-
ний банк України».

Висновки. За результатами проведеного дослідження слід зробити 
такі висновки: 

1. Відсутність трактування поняття «державне регулювання банків-
ської діяльності» в нормативно-правових актах України призводить до 
використання його вітчизняними науковцями як синоніма поняття «бан-
ківське регулювання».

2. Головна відмінність термінів «державне регулювання банківської 
діяльності» та «банківське регулювання» полягає в суб’єктах регулюван-
ня та формах, в яких відбувається регулювання. Державне банківське ре-
гулювання реалізується завдяки діяльності законодавчої, виконавчої та 
судової гілок органів державної влади, тоді як банківське регулювання є 
прерогативою Національного банку України. Саме на законодавчому рів-
ні закріплене поняття «банківське регулювання» як одна із функцій НБУ. 
Тому банківське регулювання є складовою частиною державного регулю-
вання банківської діяльності.

3. Запропоновано закріпити в Законі України «Про Національний 
банк України» термін «державне регулювання банківської діяльності», 
що являє собою процес створення органами державної влади системи 
норм та правил, що забезпечують стабільність розвитку банківської сис-
теми та захист інтересів вкладників та кредиторів банку, а також створю-
ють основи для економічного зростання в державі.

4. Подальшого теоретичного дослідження потребує термін «банків-
ське регулювання», у контексті співвідношення з поняттями «банків-
ський нагляд» та «банківський контроль».
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В статье раскрыта экономическая сущность понятий «банковское регулирова-
ние» и «государственное регулирование банковской деятельности», которые форми-
руют теоретическую основу банковской деятельности, а также обоснована необхо-
димость разграничения указанных понятий и определены границы их применения.
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The article revealed the economic substance of the terms «banking regulation» and 
«government regulation of banking activities», which form the theoretical basis for banking, 
as well as the necessity of separation of these concepts and defined the limits of their 
application.
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ІННОВАЦІЙНА ДИНАМІКА: СУБСТАНЦІОНАЛЬНІ          
ОСНОВИ І КАТЕГОРІАЛЬНИЙ ДЕТЕРМІНІЗМ

У статті інноваційна динаміка розглядається як специфічна форма еволюційного 
руху економічної системи, породжена прикладною креативною діяльністю економіч-
них акторів і пов’язана з цілеспрямованими оригінальними якісними змінами спад-
кової екогенетичної інформації. 

Ключові слова: економічна система, рух, взаємодії, екогенетична інформація, творчість, 
креативні сутнісні сили людини, інноваційна динаміка. 

Вступ. Дефінітивна неоднозначність категорій, за допомогою яких у 
сучасній фаховій та навчально-методичній літературі розкриваються різ-
номанітні аспекти якісної мінливості економічних систем у плині часу, 
є невід’ємною ознакою етапу становлення економічного постнеокласи-
цизму. Протягом двох останніх десятиріч традиційна для фундаменталь-
ної економічної науки (ФЕН) термінологія не тільки критично перегля-
дається на засадах сучасної методології і міждисциплінарних запозичень, 
а й постійно збагачується завдяки новітній емпіриці глобальних змін. 

Наприкінці ХХ ст. одним з результатів оновлення й поповнення те-
зауруса ФЕН стає поява і популяризація категорії «інноваційна динамі-
ка». Слід визнати, що її введенню в науковий обіг не передували диску-
сії ні про доречність впровадження, ні про її змістове наповнення. Вод-
ночас контекст публікацій, доповідей і програмних речей політиків свід-
чить про наявність розбіжностей у трактуванні цієї категорії. Нам вдало-
ся виявити три логічно несуперечливі, комплементарні варіанти її тлума-
ченнях [1–6]. У першому акцент робиться на зовнішніх проявах «життя» 
інновацій, а інноваційна динаміка ототожнюється з якісними макроско-
пічними змінами економічної системи внаслідок оригінальних метамор-
фоз її мікро- й мезоелементів. У другому категорія «інноваційна динамі-
ка» вживається для характеристики моделі розвитку, що підживлюється 
безперервним потоком інновацій. У третьому, найбільш розповсюдже-
ному, вона явно чи неявно пов’язується з внутрішніми закономірностя-
ми й механізмами розгортання самих інноваційних процесів. Зрозуміло, 
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